

Газета Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В.М. Кокова

Электронная версия газеты в формате PDF размещена на сайте КБГАУ: www.kbgau.ru

Maŭ, 2022. № 5 (138)

Поздравление ректора Аслана Апажева с Днём Победы

Уважаемые коллеги, дорогие студенты! Примите искренние поздравления с великим праздником – Днём Победы!

Вот уже 77 лет 9 мая является символом несгибаемого духа и героизма нашего народа – народапобедителя!

Поколение наших дедов и прадедов показало всему миру прекрасный пример сплочённости и патриотизма, освободив землю от коричневой чумы фашизма, подарив нам бесценное право на свободу, да и на саму жизнь.

Мы свято чтим память о подвигах ветеранов, которые навсегда останутся в истории, в летописях, в рассказах потомков, в сердцах миллионов спасенных жизней. Никогда не будут забыты имена павших героев, страдания замученных узников концлагерей и глаза осиротевших детей войны.

Сегодня этот священный для каждого из нас праздник приобрёл ещё большую значимость и особый смысл. Вооружённые Силы России снова сражаются за правду и справедливость, отражая попытки неонацизма поднять голову на Украине.

Коллектив и студенчество вуза, объединившись в едином порыве со всей страной, поддерживают специальную военную операцию, проводимую Президентом РФ Владимиром Путиным, доказывая свою позицию участием во всероссийских патриотических акциях.

В этот знаменательный день от всего сердца желаю вам здоровья, счастья, успехов в учебе и науке.

Спасибо ветеранам Великой Отечественной войны и труженикам тыла за их ратный подвиг!

Пусть никогда не омрачит небо Родины дым военных пожаров, а канонада звучит только от праздничных салютов!

С праздником, с Днём Великой Победы!

Праздник

В Нальчике отметили Первомай

В День международной солидарности трудящихся в Нальчике состоялись праздничное шествие и концерт, организованные Союзом "Объединений организаций профсоюзов КБР".

Акция собрала сотни человек. С плакатами, флагами, шарами и песнями представители различных организаций города прошли по центральной алее Атажукинского парка.

Вместе с представителями предприятий, государственных, бюджетных учреждений участие в шествии в честь праздника приняли председатель Союза "Объединения организаций профсоюзов КБР" Фатимат Амшокова, руководитель Администрации Главы КБР Мухамед Кодзоков, первый заместитель Председателя Правительства КБР Сергей Говоров, глава местной администрации города Нальчика Таймураз Ахохов.

Шествие завершилось на аллее поэзии, где состоялся концерт. Во главе с проректором по воспитательной, социальной работе и молодежной политике Кабардино-Балкарского ГАУ Ауесом Кумыковым в праздничных мероприятиях приняли участие преподаватели и студенты вуза.

9 мая

Кабардино-Балкария отметила главный праздник России – 77-ю годовщину Великой Победы над немецко-фашистскими захватчиками.

В День Победы ректор Кабардино-Балкарского ГАУ Аслан Апажев и советник при ректорате Мухамед Шахмурзов возложили корзину с цветами к мемориалу "Вечный огонь Славы" в г. Нальчике.

Аслан Каральбиевич принял также участие в шествии "Бессмертного полка", возглавив колонну Аграрного университета.



Визит

Вуз посетили коллеги из Пермского ГАТУ



26 мая Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет имени В.М. Кокова с дружественным визитом посетили ректор Пермского государственного

аграрно-технологического университета имени академика Д.Н. Прянишникова Алексей Андреев и профессор Матвей Оборин.

Встречали гостей ректор Аслан Апажев, проректоры Руслан Кудаев, Рустам Абдулхаликов, Светлана Азикова, декан факультета экономики и управления Николай Коков.

Для Алексея Андреева и Матвея Оборина провели экскурсию по территории вуза, научной библиотеке и музею Кабардино-Балкарского ГАУ, где ректор Пермского ГАТУ оставил пожелания в книге почётных гостей.

Акция

"Помним! Чтим!"

В преддверии Дня Великой Победы в вузе прошла акция "Помним! Чтим!"

Волонтёры раздавали и повязывали всем желающим георгиевскую ленточку.

Акция символизирует уважение к ветеранам, дань памяти павшим на поле боя, благодарность людям, отдавшим все для фронта.

УСПЕХ

Студенты агрономического факультета отличились на конкурсе "Студент года-2022"

Для участия в Международном учебно-исследовательском конкурсе "Студент года — 2022" было представлено две исследовательские работы студентов агрономического факультета, которые получили дипломы I степени.

Молодые исследователи представили на суд высокого жюри научные разработки в номинации "Сельскохозяйственные науки". Каждая из них — результат совместной работы группы авторов под руководством научного руководителя, профессора Ирины Ханиевой.

Исследование на тему: "Инновационные способы получения и применения стимулятора роста растений на основе амброзии полыннолистной" провели: аспирант 2 года обучения Андемиркан Одижев, магистрант 1 года обучения Нарсана Бекалдиева, студенты 4 курса Азамат Забаков и Исмаил Бейтуганов, студент 1 курса Тамерлан Коков. Работу "Способ борьбы с сорной растительностью на посевах кукурузы" выполнили: аспирант 1 года обучения Ахмед Саболиров, магистрант 1 года обучения Аскерби Тутов, студенты 2 курса Абдулкерим Джуртубаев, Рамазан Кунашев и Астемир Хажироков.

Руководство Международного центра научного партнёрства "Новая наука" в лице директора Ирины Ивановской выразило благодарность ректору Кабардино-Балкарского ГАУ, профессору Аслану Апажеву и научному руководителю студентов, профессору Ирине Ханиевой за оказанное содействие в подготовке исследовательских работ, которые вошли в сборник статей "Студент года-2022".

Цель конкурса – вовлечение молодежи в инновационную деятельность и научно-техническое творчество, обобщение и распространение достижений и результатов молодежной науки.

Поздравляем ребят с очередной победой и желаем дальнейших успехов!

<u>Традиция</u>

Встреча у Эльхотовских ворот

6 мая состоялась традиционная встреча представителей Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В.М. Кокова и Горского ГАУ у монумента защитникам Эльхотовских ворот, расположенного в Кировском районе Республики Северная Осетия-Алания.

Встреча двух вузов в преддверии праздника Великой Победы является доброй традицией, поддерживае-

мой много лет аграрными университетами соседских республик.

Представители вузов во главе с ректорами Асланом Апажевым и Таймуразом Тускаевым возложили цветы к знаковому памятнику Великой Отечественной войны, почтив память героев, остановивших и разгромивших группировку немецко-фашистских войск на подступах к нефтяным ресурсам Кавказа.



Досуг

24 мая в Кабардино-Балкарском ГАУ состоялся фестиваль "Студенческая весна — 2022".

В состязании приняли участие четыре сборных, каждая из которых состояла из представителей двух факультетов. Новшеством также стало участие в студенческом празднике школьников — ребят из Молодёжного совета местной администрации г.о. Нальчик.

Конкурсных номинаций и этапов также было четыре. Оценивались презентация команд, творческий конкурс, домашнее задание и финальный выход.

В актовом зале вуза собрались

многочисленные болельщики, поддерживающие выступавших бурными аплодисментами. Каждый выход участников удивлял спецэффектами и яркими костюмами. Особенно красочным получилось домашнее задание, по условиям которого команды интерпретировали своё выступление, взяв за основу советские кинофильмы.

Конкурсанты показали высокий уровень подготовки, сплочённость и командный дух. Это отметили и члены жюри, которым в этот вечер было сложно определиться с победителями. Но после долгого совещания был вынесен вердикт.

Первое место заслуженно завоевала сборная экономического факультета и факультета механизации и энергообеспечения предприятий под лаконичным названием "Эконерго".

На втором месте – представители торгово-технологического факультета и школьники из Молодёжного совета. С небольшим отставанием на третьей строчке призёров оказались студенты факультета ветеринарной медицины и биотехнологии и обучающиеся отделения среднего профобразования.

Также определили лучших в каждой из номинаций. За лучший творческий номер была отмечена команда агрономического факультета и факультета строительства и землеустройства "Без пафоса". Лучший финальный выход был у "Эконерго", лучшая "Визитка" – у будущих ветеринаров и обучающиеся ОСПО, а лучшее выполнение домашнего задания показали школьники и представители торгово-технологического факультета.

С завершением фестиваля студенческое сообщество Кабардино-Балкарского ГАУ поздравил ректор университета Аслан Апажев. Победителям были торжественно вручены дипломы и денежные призы.



УСПЕХ

Рустам Балкаров стал лучшим делегатом ЮНВТО

В рамках договора о сетевом взаимодействии Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета имени В. М. Кокова и Ресурсного центра по формированию навыков публичной дипломатии на базе МКОУ "Гимназия № 4" г.о. Нальчик представители вуза приняли активное участие в III сессии Северо-Кавказской Модели ООН "Очаг Мира"-2022.

Модель ООН состоялась 13 и 14 мая и проходила в очном формате в КБГУ им. Х. М. Бербекова и в Гимназии № 4. Северо-Кавказская Модель ООН "Очаг Мира" проводится с 2018 года. В этом году в ней приняли участие 78 делегатов: юных дипломатов из числа школьников республики и студентов Кабардино-Балкарского ГАУ и КБГУ. Для нашего вуза это второй год участия в модели.

В ходе дипломатической конференции моделировалась работа ЮНВТО по повестке "Поддержка туризма в рамках восстановления мировой экономики" (на русском и английском языках) и ЮНЕСКО по повестке "Обеспечение всеохватного и справедливого качественного образования и поощрение возможности обучения на протяжении всей жизни для всех" (на русском языке).

От имени руководства с приветствием к делегатам Модели ООН обратилась проректор по дополнительному образованию и внешним связям КБГАУ Светлана Азикова. Она отметила важность проведения таких мероприятий, воспитывающих дружественные отношения в контексте современных турбулентных мирохозяйственных связей. От имени руководства КБГУ с приветствием к делегатам обратился и.о. проректора КБГУ по кадровым и организационно-правовым вопросам Мурат Гукепшоков.

О целях проекта "Северо-Кавказская Модель ООН" рассказала директор МКОУ "Гимназия №4" г.о. Нальчик Римма Нагоева. Делегатами в работе комитетов выступили студенты факультета экономики и управления и студенты торгово-технологического факультета. Асият Батова, Милана Малухова, Жамиля Гаева, Лейла Бозиева, Лаура Юанова, Алина Нырова, Даниза Вологирова и Карина Гетигежева активно и успешно проявили себя в ходе работы модели.

Студент 3 курса направления подготовки "Туризм" Рустам Балкаров стал лучшим делегатом ЮНВТО.

В качестве экспертов в рамках работы комитетов выступили доцент кафедры "Товароведение, туризм и право" Яицкая Е.А. и доцент кафедры "Экономика" Иванова З.М. Двухдневный интенсив был насыщен интересными мастер-классами, брифингами, совещанием комитетов, работой над резолюциями по повесткам. На закрытии III Северо-Кавказской Модели ООН модератор от Кабардино-Балкарского ГАУ, доцент кафедры "Экономика" Хочуева З.М. выразила благодарность организаторам, отметив, что модель даёт молодежному сообществу понимание того, что они являются стратегическим будущим страны.



Открытие лаборатории имени профессора <u>Память</u> Д.А. Гергокаева

16 мая на факультете механизации и энергообеспечения предприятий собрались коллеги и родственники профессора, чтобы отдать дань памяти Джамалу Абушевичу, который при жизни создал уникальный учебный класс.



В последние годы жизни профессор Джамал Гергокаев работал на кафедре "Энергообеспечение предприятий" Кабардино-Балкарского государственного

аграрного университета им. В.М. Кокова. Здесь он читал курсы лекций и

вёл практические занятия по дисциплинам: "Электротехнологическое оборудование предприятий", "Монтаж электрооборудования и средств автоматики", "Принципы эффективного управления технологическими процессами в теплоэнергети-

ке, теплотехнике и теплотехнологии".

Профессор создал и оборудовал единственную в своем роде учебную лабораторию с большим количеством электрического оборудования, а также стендов, в которых наглядно представлены различные виды схем монтажа электрооборудования.

Эта лаборатория решением Учёного совета Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета отныне будет носить имя Джамала Абушевича Гергокаева.

На торжественном мероприятии выступили проректор Кабардино-Балкарского ГАУ Руслан Кудаев, Советник Главы КБР Аминат Уянаева, профессор КБГУ Рашид Аликаев, члены семьи, родственники и друзья Д.А. Гергокаева.



Акция

Две подстанции "Россети Северный Кавказ" стали "Энергообъектами воинской славы"

Компания "Россети Северный Кавказ" инициировала социальнопатриотическую акцию "Энергообъект воинской славы", приурочив ее к 80-летию с начала Битвы за Кавказ в целях увековечивания памяти о героических страницах в истории электросетевых объектов периода Великой Отечественной войны (ВОВ).

На подстанциях "Владикавказ-1" в Северной Осетии и "Нальчик-110" в Кабардино-Балкарии, функционировавших в годы ВОВ в зоне ответственности энергокомпании и обес-

печивающих энергоснабжение потребителей, установлены мемориальные информационные таблички "Энергообъект воинской славы" с историей питающих центров.

Торжественное открытие мемориальных табличек "Энергообъект воинской славы" состоялось в Нальчике и Владикавказе при участии ветеранов ВОВ и энергетики, представителей руководства компании, профильных ведомств и учебных заведений, среди которых студенты и преподаватели профильной кафедры Кабардино-Балкарского ГАУ



<u> Новости_образования</u>

Все российские вузы исключили из Болонского процесса

Вузы России больше не принимают участия в Болонском процессе, сообщил замминистра науки и высшего образования Дмитрий Афанасьев на расширенном заседании комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре.

Он пояснил, что Болонская группа еще 11 апреля объявила о своем решении прекратить представительство России и Белоруссии во всех связанных структурах.

"С учетом того, что наши ректоры, руководители образовательных организаций подписались под обращением Российского союза ректоров о поддержке президента в связи со специальной операцией, то фактически все образовательные организации страны исключены тем самым из Болонского процесса. Эта декларация не договор, нам не надо разрывать, выходить из кого-то договора. Я бы сказал, что это Болонская система из нас вышла, а не мы из нее", — сказал чиновник.

Он добавил, что введение бакалавриата и магистратуры не улучшило уровень подготовки выпускников. По словам Афанасьева, "четырехлетнее обучение в бакалавриате оказалось недостаточным для полноценного формирования знаний, умений, компетенций". В итоге в некоторых университетах ввели пятилетний бакалавриат.

Замминистра отметил, что некоторые работодатели так и не признали уровень бакалавриата достаточным для назначения обладателей таких дипломов на ключевые по-

"За все эти годы перечень программ специалитета не сокращался, а расширялся, отвечая на те потребности, которые заявляли работодатели отрасли, прежде всего в ряде инженерных направлений", — заключил Афанасьев.

Глава Минобрнауки Валерий Фальков 24 мая заявил, что к Болонской системе образования стоит отнестись как "к пережитому эталу". Он подчеркнул, что в ближайшие несколько лет Россия перейдет к национальной системе высшего образования.

Болонская система предусматривает двухуровневую систему образования: бакалавриат и магистратура. Российская система, помимо этих двух уровней, предполагает подготовку специалистов с нормативным сроком обучения в пять-шесть лет. Россия присоединилась к этому процессу 19 сентября 2003 года.

Источник: © РИА Новости

Наука

Сафарби Пшихачев выступил в Доме экономиста ВЭО России

16 мая 2022 года в Президентском зале Российской академии наук состоялось открытие и пленарное заседание четвертого Московского академического экономического форума (МАЭФ), организованного Вольным экономическим обществом (ВЭО) России, Российской академией наук и Международным Союзом экономистов.

Московский академический экономический форум — это постоянно действующая интеллектуальная площадка, в рамках которой в тече-

ние года работают отраслевые и тематические форумы. Важная компонента Московского академического экономического форума — сильная региональная составляющая.

В работе форума, проходившего в течение двух дней, принял участие представитель Кабардино-Балкарского ГАУ, завкафедрой "Экономика" Сафарби Пшихачев. Он выступил на пленарном заседании в Доме Экономиста ВЭО России с докладом "Роль биодиверсификации и систем сельского хозяйства России в условиях санкций".



Благодарность от ВИАПИ имени А.А. Никонова

Оргкомитет международной научно-практической конференции "Развитие агропромышленного комплекса России в условиях санкций: риски, возможности, перспективы", дирекция и Ученый совет Всероссийского и нститута аграрных проблем и информатики им. А.А. Никонова выразили благодарность завкафедрой экономики Кабардино-Балкарского ГАУ Сафарби Пшихачеву.

Учёный отмечен за доклад на Пленарном заседании, прошедшем 17 мая 2022 года в рамках Московского академического экономического форума.

"Ваш доклад вызвал большой



интерес у участников конференции. Надеемся, что наше сотрудничество продолжится и будет содействовать дальнейшему развитию академической экономической науки!", — говорится в благодарственном письме, подписанном сопредседателем конференции, академиком РАН А.В. Петриковым.

"Благодарю Вас за участие в

работе Московского Академического экономического форума. Изложенная Вами точка зрения на текущую ситуацию, практический материал в докладе представляют большой интерес в научно-прикладном плане.

Искренне надеюсь на развитие взаимного полезного сотрудничества в области формирования актуальной повестки дня научных исследований и на возможность дальнейшей совместной работы", – адресовал слова благодарности С. Пшихачеву ученый секретарь ВИАПИ имени А.А. Никонова – филиала ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, доцент С.В. Котеев.

Семинар

На факультете "Экономика и управление" прошел методологический семинар по итогам Московского академического экономического форума 2022 года

С докладом "Россия: вызовы глобальной трансформации XXI века" выступил заведующий кафедрой Сафарби Пшихачев. В дискуссии приняли участие профессора Валерий Канчукоев, Тахир Тогузаев, Бетал Шогенов.

Подвел итоги дискуссии и оценил работу семинара весьма плодотворной и необходимой в особенности для молодого поколения советник при ректорате, профессор Мухамед Шахмурзов. Мухамед Музачирович расставил акценты по всем актуальным проблемам развития аграрной экономики Кабардино-Балкарии, обозначил роль и место профессорско-преподавательского состава аграрного вуза в активизации научно-прикладных работ в регионе.



УСПЕХ

Исмаил Бейтуганов принят в Совет молодых политологов Российской ассоциации политической науки

Студент 4 курса агрономического факультета Кабардино-Балкарского ГАУ Исмаил Бейтуганов вошёл в Совет молодых политологов Российской ассоциации политической науки.

Совет молодых политологов – структурное подразделение "Российской ассоциации политической науки" (РАПН), призванное объединить студентов и аспирантов, обучающихся по политологии и смежными специальностям, самостоятельно и/или в группе занимающихся исследованиями и преподаванием в области политической науки.



Целью СМП РАПН яв-

ляется вовлечение студентов и аспирантов в профессиональную исследовательскую и экспертную деятельность на уровне университета, региона, России и на уровне международного сотрудничества, в деятельность

Ассоциации. Налаживание сетевой коммуникации между молодыми политологами из разных регионов и содействие формированию нового поколения профессионального сообщества политологов.

Напомним, Исмаил Бейтуганов в 2021 г. окончил Социально-педагогический институт г. Дербент по специальности "Педагогическое образование", в 2022 г. прошёл профессиональную переподготовку по программе "Государственное и муниципальное управление" в Кабардино-Балкарском государственном университете. Успешно прошёл учебный курс "Молодой лидер" для участников кадрового проекта "ПолитСтартап" в Высшей партийной школе партии "Единая Россия". Является членом Совета при Главе КБР по молодежной политике, членом Союза журналистов и писателей России, Российской ассоциации содействия науке, членом экспертного Совета по международным делам Молодежного парламента при Госдуме, автором и соавтором более 35 научных статей по аграрной тематике.

Поздравляем Исмаила Бейтуганова с очередным достижением и желаем успехов!

Эльдар Шонтуков избран председателем регионального отделения Российского союза сельской молодёжи

Состоялась VI Конференция Кабардино-Балкарского регионального отделения Общероссийской молодёжной общественной организации "Российский союз сельской молодёжи". На повестке стояли вопросы избрания нового председателя, совета и ревизионной комиссии.

По итогам голосования новым председателем был избран председатель студенческого совета вуза Эльдар Шонтуков.

Общероссийская молодёжная общественная организация "Российский союз сельской молодёжи" (далее – PCCM) создана в декабре 2008 года и является единственной организацией, представляющей интересы сельской молодёжи на всероссийском уровне. PCCM объединяет более 60 тысяч человек в 80 субъектах Российской Федерации.

Активисты РССМ вовлекают сельскую молодёжь в социально-экономическое развитие села, модернизацию

агропромышленного комплекса и в работу по повышению качества жизни сельского населения. Главная цель РССМ — содействие самореализации молодежи на сельских территориях.

Штаб КБРО ОМО "Российский союз сельской молодёжи" находится в аграрном вузе. Чтобы стать активистом организации и вступить в его ряды



нужно пройти по ссылке https://www.rssm.su/ и заполнить анкету во вкладке "Вступить в РССМ".

<u>Память</u> Ежегодная конференция "Страницы немеркнущей славы"

В рамках проекта "Историческая память" 17 мая в Северо-Кавказском государственном институте искусств состоялась X Всероссийская (с международным участием) научно-практическая конференция "Страницы немеркнущей славы".

В конференции, посвященной 77-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, приняли участие представители вузов-организаторов форума, в числе которых Кабардино-Балкарский ГАУ. В формате ВКС к ним присоединились молодые люди из Москвы, Ростова-на-Дону, Железногорска, Йошкар-Олы, Пятигорска, Грозного.

С приветственными словами к делегатам обратились: ректор Донского государственного аграрного университета Федоров В.Х., проректор по научной работе Российско-Таджикского (славянского) университета Шамбезода Х.Д., доцент Чеченского государственного университета им. А.А. Кадырова Цуцулаева С.С., декан Марийского государственного университета Ошаев А.Г., профессор Волгоградского ГМУ Говердовская Е.В., проректор по научной работе Кабардино-Балкарского ГАУ Абдулхаликов Р.З., проректор по научной работе СКГИИ Эфендиев Ф.С.

После пленарного заседания, на котором свои док-

лады зачитали студенты из ДонГАУ, РТСУ, ЧГУ, МарГУ, ВолгГМУ, КБГУ, КБГАУ, СКГИИ, Московского университета им. С.Ю.Витте, работа продолжилась по секциям. Состоялся круглый стол, на котором были обсуждены вопросы исторической памяти, патриотического воспитания, обеспечения консолидации общества перед внешними угрозами и недопустимости фальсификации истории.

Участники встречи были едины во мнении, что сегодня особенно актуальным является сохранение культурно-исторического наследия России, её традиционных ценностей. Организаторы конференции: Министерство культуры РФ, Северо-Кавказский государственный институт искусств, Министерство просвещения, науки и по делам молодежи КБР, Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова, Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет им. В.М. Кокова, Чеченский государственный университет, Российско-Таджикский (Славянский) университет, Марийский государственный университет, Пятигорский медико-фармацевтический институт – филиал ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава РФ, Донской государственный аграрный университет, Московский университет им. С.Ю. Витте (филиал в Ростове-на-Дону), Государственный архив Ростовской области, КБРОО "Патриот".

Наука Рассмотрены модели развития интеллектуального потенциала региона

Представители Кабардино-Балкарского ГАУ во главе с ректором вуза Асланом Апажевым приняли участие в Национальной научно-практической конференции с международным участием "Инновационные образовательные технологии как инструмент развития интеллектуального потенциала региона".

Форум, посвященный 90-летию КБГУ и 100-летию КБР, прошёл 25 мая в зале им. Х.С. Темирканова.

В работе конференции в оффлайн-режиме приняли участие руководители и эксперты Министерства экономического развития КБР, Министерства курортов и туризма КБР, КБГАУ им. В. М. Кокова, КБНЦ РАН.

В режиме ВКС к форуму присоединились Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н. И. Лобачевского, Сочинский государственный университет, Майкопский госу-

дарственный технический университет, Университет "МБ" (Сербия, г. Белград), Астраханский государственный университет и другие вузы.

На открытии конференции с приветственными словами к участникам обратились: и.о. ректора КБГУ им. Х.М. Бербекова Юрий Альтудов, министр экономического развития Кабардино-Балкарской Республики Борис Рахаев, директор Департамента экономической политики Министерства науки и высшего образования РФ Аслан Канукоев, министр курортов и туризма Кабардино-Балкарской Республики Мурат Шогенцуков, и.о. ректора ФГБОУ ВО "Пермский государственный аграрно-технологический университет имени академика Д.Н. Прянишникова" Алексей Андреев, ректор Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета имени В.М. Кокова Аслан Апажев.



Учёные обсудили инновационные технологии в сельском хозяйстве



20 мая в Ставропольском государственном аграрном университете в очном и дистанционном формате состоялась 87-ая Международная научно-практическая конференция "Инновационные технологии в сельском хозяйстве, ветеринарии и пищевой промышленности".

Научные направления конферен-

- 1. Кормопроизводство, кормление сельскохозяйственных животных и технология кормов.
- 2. Частная зоотехния, селекция и разведение животных.
- 3. Геномика животных и биотехнологии.
- 4. Технология переработки сельскохозяйственной продукции.
- 5. Незаразная патология животных.
- 6. Инфекционная и инвазионная патология животных.

В конференции приняли участие проректор по научно-исследовательской работе Кабардино-Балкарского ГАУ Рустам Абдулхаликов и преподаватели факультета "Ветеринарная медицина и биотехнология".



<u> Акция</u>

"Голос Победы"

Студенты приняли участие в молодёжной патриотической акции "Голос Победы"

6 мая в Северо-Кавказском государственном институте искусств пели песни времён Великой Отечественной войны. В завершение импровизированного концерта все участники, среди которых были и молодые люди из Кабардино-Балкарского ГАУ, хором исполнили знаменитую композицию "День Победы".

Песня-символ прозвучала на фоне растянутого штурмового флага 150-й ордена Кутузова II степени Идрицкой стрелковой дивизии, которое в нашей стране принято считать Знаменем Победы.

Всероссийская акция "Голос Победы" проводится во всех регионах страны с целью приобщения современной молодёжи к празднованию победы Красной Армии и советского народа над нацистской Германией в Великой Отечественной войне.



<u>Профориентация</u>

Госкомитет по тарифам и жилищному надзору КБР открыл свои двери для студентов

В Государственном комитете КБР по тарифам и жилищному надзору состоялся День открытых дверей для студентов направлений подготовки "Строительство", "Теплоэнергетика и теплотехника", "Экономика" и "Государственное и муниципальное управление".

Специалисты комитета провели экскурсию, ознакомили студентов с работой отделов. Ребята узнали много нового о деятельности органов государственной власти, тарифной политике и жилищному надзору. В ходе мероприятия студенты получили ответы на интересующие их вопросы.



Анонс / ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие в работе международной научно-практической конференции ФГБОУ ВО "Ставропольский государственный аграрный университет" "Инновационные технологии в сельском хозяйстве, ветеринарии и пищевой промышленности", проводимой в рамках 87-й научно-практической конференции "Аграрная наука – Северо-Кавказскому федеральному округу".

Научные направления конференции:

- 1. Кормопроизводство, кормление сельскохозяйственных животных и технология кормов.
 - 2. Частная зоотехния, селекция и разведение животных
 - 3. Геномика животных и биотехнологии.
- Технология переработки сельскохозяйственной продукции.
 - 5. Незаразная патология животных.
 - 6. Инфекционная и инвазионная патология животных.
- Форма участия очно-заочная. По материалам конференции будет опубликован сборник научных статей в печатном и электронном виде, включен в базу Российского индекса научного цитирования (РИНЦ), разослан авторам по электронным адресам, указанным в анкете. Публикация в сборнике является бесплатной.

Конференция состоится в очном и дистанционном формате 20 мая 2022 г. в 12.30 по московскому времени (ссылка на участие в конференции Zoom https://us02web. z о о m . u s / j / 9 6 6 3 7 4 3 8 3 2 ? р w d = a k 1 X b m p r d FBUQnRZOWszWU91VHdyUT09). Идентификатор конференции: 966 374 3832 Код доступа: 1). Электронную версию статьи, оформленную в соответствии с прилагаемыми требованиями, для публикации в сборнике направлять на электронный адрес foresightzoovet@mail.ru не позднее 24 июня 2022 г. Авторы статей несут ответственность за достоверность сведений и оформление материалов. При несоблюдении требований к оформлению докладов оргкомитет оставляет за собой право не принимать их к публикации. Статьи, присланные позднее указанного срока, к рассмотрению приниматься не будут.

С правилами оформления статей и сведениями об организационном комитете можно ознакомиться на нашем сайте в разделе "Новости". <u>Наука</u>

Перспективы развития социальноэкономических систем в условиях глобальных трансформаций

На факультете "Экономика и управление" состоялось пленарное заседание Международной научно-практической конференции "Социально-экономические системы в условиях глобальных трансформаций: проблемы и перспективы развития".

Открыл заседание профессор Кабардино-Балкарского ГАУ Тахир Тогузаев. С приветственным словом выступили: Заур Шалашаа –д-р экон. наук, профессор, академик АНА, директор Института экономики и права Академии наук Абхазии, сопредседатель (Абхазия, Сухум), Маис Гюлалиев – д-р экон. наук, профессор, проректор по науке Азербайджанского технологического университета (Азербайджан, Гянджа), Константин Тюпаков – д-р экон. наук, профессор, декан экономического факультета Кубанского государственного университета, Эльбрус Пашаев – доцент НИИ Агромеханика (Азербайджан), Аслан Жемухов – начальник НИС Кабардино-Балкарского ГАУ, Николай Коков – декан факультета "Экономика и управление" Кабардино-Балкарского ГАУ, Сафарбий Пшихачев – завкафедрой "Экономика" Кабардино-Балкарского ГАУ.

Конференция, проходившая 27 мая в очно-дистанционном формате, собрала не только ученых из России, но и из Абхазии, Азербайджана, Монголии, Сербии и Казахстана. Работали 4 секции:

- 1.Проблемы развития АПК в условиях глобальных и локальных трансформаций.
- 2.Инновационное развитие основных отраслей экономики на основе цифровизации.
 - 3. Актуальные проблемы региональной экономики.
- 4. Трансформация системы образования и подготовки кадров для инновационной экономики.

На пленарном заседании выступили:

- Заур Шалашаа с докладом на тему "Инновационные аспекты государственно-частного партнерства в республике Абхазия":
- **Анна Кумахова** и.о. руководителя УФАС России по КБР с докладом "Актуальные вопросы реформы унитарных предприятий в Кабардино-Балкарской республике";
- Анна Савцова и.о. заместителя директора по научной работе института экономики и управления Северо-Кавказского Федерального университета с докладом "Риски и угрозы экономической безопасности в контексте цифровой трансформации";
- *Тахир Тогузаев* с докладом "Трансформация системы образования как инструмент подготовки востребованных кадров для инновационной экономики";
- Танзиля Созаева доцент кафедры "Экономика", заведующая научно-исследовательской лабораторией "Центр финансовых исследований" с докладом "Геоинформационные технологии в сельском хозяйстве в рамках цифровой экономики";
- *Светлана Гурфова* доцент кафедры "Экономика" с докладом "Место Рссельхозбанка в цифровизации АПК и сельских территорий";
- *Залина Казова* доцент кафедры "Экономика" с докладом "Влияние технологий цифровизации на экономику".

Пленарное заседание прошло в формате конструктивного диалога ученых с активным обменом мнений.

- Т. Тогузаев подвел итоги научной встречи, отметив высокий уровень заслушанных докладов, неподдельный интерес участников к выступлениям.
- А. Жемухов поблагодарил всех участников и призвал к более тесному взаимодействию ученых в проведении подобного рода мероприятий.

Материалы конференции будут опубликованы в сборнике статей.

*Ф*ОРУМ

Студентам рассказали о том, как принять участие в "Тавриде"



13 мая на факультете экономики и управления прошла встреча представителей студенческого актива с сотрудниками Многофункционального молодежного центра КБР, выпускниками Кабардино-Балкарского ГАУ Амирханом Амшоковым, Радимой Аслануковой и амбассадором проекта "Таврида" в КБР, председателем киноклуба КБГУ Алиной Коготыжевой.

Цель встречи – создание условий для реализации творческого потенциала молодёжи.

Студентам рассказали о возможности принять участие в форуме молодых деятелей культуры и искусств "Таврида" и фестиваля "Таврида-Арт", а также о Всероссийском конкурсе молодёжных проектов, в рамках которого на реализацию социально значимых инициатив предоставляются гранты в размере до 1,5 млн.рублей.

Узнать подробности о форуме и зарегистрироваться можно на официальном сайте проекта.

Полуфинал Республиканского турнира по дебатам на кабардинском языке им. Ю.Х. Калмыкова

Состоялся полуфинал Республиканского турнира по дебатам на кабардинском языке им. Ю.Х. Калмыкова, который по многолетней традиции прошёл в Кабардино-Балкарском ГАУ.

В этом году в полуфинальной игре сразились представители трёх школ. Площадку для проведения встречи предоставил факультет ветеринарной медицины и биотехнологий.

Модератором выступил Ахмед Коготыжев, который, открывая состязание словесности, поблагодарил руководство вуза в лице ректора Аслана Апажева и декана Тимура Тарчокова за предоставленную воз-

можность проведения турнира в стенах университета.

Соревнования начались после краткой профориентационной беседы, в которой школьники узнали о роли вуза, о высоком уровне образования, предоставляемого Кабардино-Балкарским ГАУ, позволяющем гордиться своими выпускниками, а также получили ответы на вопросы, касающиеся поступления.

Конкурсное жюри отметило высокую подготовку ребят.

За право выхода в финал боролись 30 участников. В итоге в финал прошли две команды: школьники гимназии №14 г.о. Нальчик и СОШ №2 с.п. Лечинкай.



ПРОФОРИЕНТАЦИЯ

Эксперты назвали специалистов с высоким риском попасть под сокращение

Больше всего риску подвержены специалисты по HR, менеджеры по продажам, дизайнеры и административно-хозяйственные работники. Работодатели не планируют увольнять бухгалтеров и юристов.

В ближайшие полгода под сокращение вероятнее других могут попасть специалисты по HR, менеджеры по продажам, дизайнеры и административно-хозяйственные работники, следует из результатов совместного исследования Национального рейтингового агентства (НРА) и Аналитического центра НАФИ (есть у РБК).

Опрос проводил Аналитический центр НАФИ в мае 2022 года, респондентами выступили 500 предпринимателей, работающих в сфере микро-, малого и среднего бизнеса всех основных отраслей экономики из всех федеральных округов. Это собственники бизнеса, первые лица компаний и индивидуальные предприниматели.

Сильнее других риску попасть под сокращение подвержены менеджеры по продажам (17% компаний заявляют о планах сократить численность этих сотрудников).

Такой же исход может коснуться секретарей, курьеров и других сотрудников отдела административно-хозяйственного обеспечения (15%), дизайнеров и HR-специалистов (по 13%), следует из результатов опроса.

Наиболее стабильной отраслью специалисты сочли финансовую. Увольнять работающий в ней персонал, а также бухгалтеров не планируют 68% работодателей, однако набирать новых сотрудников компании также не будут. Наименьший риск сокращения сохраняется для юристов и административно-хозяйственного персонала.

Менять численность сотрудников в этих сферах не планируют 65% и 61% фирм соответственно.

При этом специалисты считают, что в течение шести месяцев предприниматели будут как сокращать, так и нанимать сотрудников.

О том, что в их сфере вырастет спрос на производственный персонал (рабочие, инженеры, технологи), заявили 18% опрошенных. Они рассказали, что планируют нанять больше таких сотрудников в ближайшее время. О намерении увеличить численность маркетологов, продуктологов и аналитиков сообщили 16% предпринимателей, еще 14% респондентов собираются нарастить штат ИТотделов. Также востребованными в течение полугода останутся специалисты по логистике (такое мнение выразили 12% респондентов), следует из результатов опроса.

В конце января аналитики Центробанка проанализировали ситуацию на рынке и выяснили, что сокращать персонал на тот момент собирались 28% российских компаний. В свою очередь, секретарь генсовета партии "Единая Россия" Андрей Турчак в конце апреля сказал, что в состоянии простоя или под угрозой увольнения находятся порядка 600 тыс. россиян. По состоянию на 1 января, по данным Росстата, в России проживали 83,2 млн. человек трудоспособного возраста. Затем результаты похожего опроса обнародовал сервис по подбору вакансий ЅирегЈоb. В исследовании говорилось, что в России за два месяца на 56 п.п. снизилось число публикуемых вакансий в областях ИТ и телекоммуникаций. Сильнее всего снизился спрос на начинающих специалистов.

Источник: РБК

Наши юбиляры

Поздравляем с юбилеем Светлану Гурфову!

9 мая 2022 года доцент кафедры "Экономика" факультета "Экономика и управления" Светлана Гурфова отметила 60-летний юбилей.



Уважаемая Светлана Адальбиевна! Вы бесконечно преданы своему делу, 33 года посвятили педагогической деятельности, из которых уже 20 лет преподаёте в Кабардино-Балкарском ГАУ. Своим трудолюбием, требовательностью к себе и к коллективу Вы снискали уважение у коллег и студентов.

Желаем Вам счастья, крепкого здоровья, благополучия в се-

мье и успехов на научном поприще!

Досуг

Концерт военного оркестра

Оркестр воинской части Росгвардии с дислокацией в п. Звёздном выступил 5 мая с праздничной программой для преподавателей и студентов вуза.

Марши и вальсы, песни военных лет и даже лезгинка прозвучали в исполнении военных со сцены актового зала университета. В концертной программе, посвящённой Дню Победы, участвовали также Эльдар Дымов, Мурат Шокуев, и юная Алия Губжокова.

Зрители тепло приняли музыкантов, а каждая композиция сопровождалась бурными аплодисментами.

От лица руководства вуза артистов поблагодарил проректор по воспитательной, социальной работе и мо-

Марина Бицуева отметила юбилей

Коллектив факультета "Экономика и управление" поздравляет с 60-летним юбилеем доцента кафедры "Управление" Марину Бицуеву.



Уважаемая Марина Георгиевна! Вы бесконечно преданы своему делу, 34 года посвятили педагогической деятельности, из которых уже 26 лет преподаёте в Кабардино-Балкарском ГАУ.

Пусть сбудутся Ваши сокровенные желания и устремления, сохранится все хорошее, что есть в Вашей жизни, и преумножатся мгновения радости, любви и оптимизма. Желаем Вам здоровья, успехов в профессиональной

деятельности и достижения намеченных целей!

лодёжной политике Ауес Кумыков. Он пожелал всем присутствующим мира, добра и счастья, особо отметив общественную организацию "Патриот", в сотрудничестве с которой был организован концерт.



Досуг

В Кабардино-Балкарском ГАУ выступили ГААТ "Кабардинка" и ГФЭА "Балкария"

13 мая в рамках проекта "Пушкинская карта" на сцене актового зала выступил Государственный академический ансамбль танца Кабардино-Балкарской Республики "Кабардинка".



Государственный академический ансамбль танца "Кабардинка" – ансамбль адыгского (черкесского) народного танца – создан в 1933 году и является одним из старейших коллективов Северного Кавказа.

Художественный руководитель ансамбля — Заслуженный деятель искусств Республики Ингушетия и Чеченской Республики, Заслуженный артист Республики Адыгея, Заслуженный артист РСО-Алания, Заслуженный артист Республики Абхазия, кандидат искусствоведения Игорь Атабиев. Главный балетмейстер коллектива — Народный артист КБР, Заслуженный артист Республики Абхазия Асланбек Битоков.

Каждый концерт "Кабардинки" – праздник танца. Вот и в этот раз зрителей покорили плавные, грациозные танцы, которые сменялись темпераментными, зажигательными номерами с виртуозными танцевальными трюками и фехтованием.

27 мая в рамках проекта "Пушкинская карта" в вузе состоялся концерт Государственного фольклорно-этнографического ансамбля танца "Балкария".

Кабардино-Балкарский государственный фольклорно-этнографический ансамбль "Балкария" был создан в 1988 году. Артисты ансамбля представили народные танцы "Тюз тепсеу", "Асланбий", "Абзех", "Сандыракъ", а также шуточные номера.



О<u>бщество</u>

Просветительский проект "Жить вместе"

Студенты Кабардино-Балкарского ГАУ в сопровождении педагога-психолога Салимы Таучевой приняли участие в образовательно-тренинговой программе проекта "Жить вместе".

Кабардино-Балкарская общественная региональная организация "Молодежный интеллектуальный клуб "Ай-Клаб" вошла в число победителей XII конкурса Фонда президентских грантов с просветительским проектом "Жить вместе".

Просветительский проект "Жить вместе" направлен на подготовку молодых людей к потенциальным сложностям совместной семейной жизни. Для участников реализуется специальная образовательно-тренинговая программа, по итогам которой будет создана, работающая на



регулярной основе, площадка для обмена навыками преодоления кризисных ситуаций в форме клуба группы взаимопомощи молодых семей.

Представители вуза стали участниками трёх сессий программы,

которые прошли в Городской библиотеке им. Кайсына Кулиева. Профильные спикеры Марьяна Локова и Мурат Хоконов рассказали студентам о методах урегулирования конфликтных ситуаций, в том числе и в семейной жизни.

Реализуется также информационно-просветительская кампания по повышению осведомленности широкой молодежной аудитории о том, что создание семьи и вступление в брак – это одно из самых ответственных решений, требующее осознанности, знаний и навыков, критически важных для успешного строительства и дальнейшего укрепления основ семейной жизни.

Реализация проекта началась с 1 февраля и продлится до 31июля 2022 года.

<u>Досуг</u>

Студенты посмотрели комедию "Сила любви"

В рамках реализации федерального проекта "Пушкинская карта" студенты Кабардино-Балкарского ГАУ вместе с кураторами групп агрономического факультета Залимом Шибзуховым и отделения среднего профобразования Салимой Таучевой посетили Кабардинский госдрамтеатр им. Али Шогенцукова.

В рамках творческого вечера, посвященного народной артистке РСФСР Куне Дышековой, студенты посмотрели лирическую комедию "Сила любви" в 2-х действиях.

Спектакль поставлен по произведению драматурга Мухамеда Кармокова. Сюжет прост, все происходящее в комедии знакомо и узнаваемо. Невестка и свекровь противостояние, которое веками приобретало разные формы взаимоотношений.



Отдых на Черноморском побережье Кавказа

Кабардино-Балкарский ГАУ набирает группы студентов для организации отдыха в студенческом оздоровительно-спортивном комплексе "Радуга".



Самый крупный спортивно-оздоровительный, культурно-деловой комплекс "Радуга" расположен в 20 метрах от Черного моря. Ежегодно здесь отдыхают более 8000 студентов, сотрудников и преподавателей вузов со всех регионов России.

Природно-климатические условия курортной зоны Дивноморска обеспечивают возможность использования лечебных факторов и климатотерапевтических технологий для проведения оздоровительных мероприятий на территории СОСК "Радуга".

Ежедневно на открытой концертной площадке СОСК "Радуга" проводятся вечерние танцевальные программы с развлекательными конкурсами, юмористическими номерами, викторинами.

Стоимость для студентов Кабардино-Балкарского ГАУ со скидкой составляет 1300 рублей в день, в оплату входит проживание с трехразовым питанием.

Заезд с 07.07.2022. (июль-август).

Всех желающих просим заранее забронировать места. Телефон для справок: 8-996-916-10-38 (председатель

профкома студентов КБГАУ Азамат Забаков).

 $C_{\Pi OPT}$

Итоги соревнований по армрестлингу

12 мая в тренажёрном зале университета прошли соревнования по армрестлингу среди юношей в зачёт XIV комплексной Спартакиады студенческой молодёжи Кабардино-Балкарского ГАУ.



Соревнования вызвали огромный интерес среди студентов. Более 30 спортсменов сразились в трёх весовых категориях.

Места распределились следующим образом по категориям:

– до 70 кг:

I место – Азнаур Кудаев (ФВМиБ, 2 курс);

II место – Мурат Эттеев (ФМиЭП,1 курс);

III место – Адам Виндижев (ОСПО).

– до 80 кг:

I место – Магомед Мусукаев (ФЭиУ, 1 курс);

II место – Марат Кушхаканов (ФСиЗ, 1 курс);

III место – Альберт Нагоев (ФВМиБ, 2 курс).

- свыше 80 кг:

I место – Кемран Кумышев (ФСиЗ, 3 курс);

II место – Азамат Бозиев (ФМиЭП, 1 курс);

III место – Ислам Чеченов (ФМиЭП, 1 курс).

Поздравляем победителей и призёров соревнований, а всем участникам желаем крепкого здоровья и дальнейших спортивных успехов!

Беслан Хутов завоевал золотую медаль на первенстве мира по каратэ



В начале марта в спортко м п л е к с е "Суздаль Арена" прошло молодежное первенство мира по всестилевому каратэ.

За награды в нескольких дисциплинах боролись более тысячи юных спорт-

сменов от 12 до 17 лет из России, Казахстана, Турции, Узбекистана, Азербайджана, Южной Осетии и Абхазии.

Спортсмены Кабардино-Балкарии, участвующие в соревнованиях по кумитэ в средствах защиты ("СЗ") и полном контакте ("ПК"), завоевали 11 медалей.

Среди победителей первенства мира в своей возрастной группе (16-17 лет) и весовой категории (57 кг) обучающийся на направленности "Право и организация соцобеспечения" отделения среднего профессионального образования Кабардино-Балкарского ГАУ Беслан Хутов.

Поздравляем Беслана с победой и желаем новых спортивных достижений!

Ислам Шомахов завоевал II место на первенстве СКФО по карате

С 12 по14 мая 2022 года в г. Ессентуки проходило Первенство СКФО по каратэ WKF. Турнир был отборочным. В соревнованиях приняли участие около 300 спортсменов из Дагестана, Чечни, Северной Осетии, Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкессии и Ставропольского края.

В захватывающей борьбе с достойными соперниками продемонстрировал отличную физическую подготов-

ку, нацеленность на результат и победный потенциал студент второго курса специальности "Ветеринария" Ислам Шомахов.

Ислам завоевал второе место в своей весовой категории 55-60 кг (18-20 лет).

Поздравляем Ислама, желаем новых достижений и всего самого доброго!



<u>Конкурс</u>

Поздравляем с победой танцевальный коллектив вуза "Импульс"!

Прошел региональный этап молодёжного фестиваля "Студенческая весна-2022" в Кабардино-Балкарии.

В нём участвовали команды из всех вузов и учреждений СПО республики. Студенты состязались в танцевальном и музыкальном конкурсах. Завершился этап фестиваля гала-концертом.

Танцевальная команда Кабардино-Балкарского ГАУ "Импульс (Impulse crew)" отлично выступила и стала призером республиканского фестиваля по направлению "Хореография" в номинации "Современный танец".

Поздравляем наших ребят с победой и желаем дальнейших творческих успехов!

Главный редактор: **Курашинова З.А.** Компьютерная верстка: Даутова **Х.Б.**

Печатник: Хамгоков А.Т.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

360030, г. Нальчик, пр-т. Ленина, 1 «В» (корпус №7, каб. 103).

Подписано в печать 14.06.22. Тираж 515 экз.

Газета отпечатана в типографии Кабардино-Балкарского ГАУ, распространяется бесплатно.